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VAN DE VOORZITTER. 

Het eerste in 2009 nummer van "d 'n Myerlese Koerier" is weer 
uit, met daarin o.a. een artikel over de inspectietocht i n 1809 
van Koning Lodewi jk Napoleon. Tijdens deze tocht, 200 jaar 
geleden, bezocht hi j Mierlo. Journalist Hans van den Eeden zal 
in april ook een lezing over dit onderwerp houden voor onze 
Heemkundekring. 

Verder vindt u een verslag van een grote legeroefening in 1904 
in Zuidoost Brabant. Mierlo was enkele dagen in de greep van 
een grote manoeuvre, die veel landbouwers overlast bezorgde. 

Begin januari hebben onze leden het jaarprogramma 2009 
ontvangen. Er is weer gezorgd voor een goed programma. 
Behalve de gebruikelijke lezingen, excursies, verenigingenmarkt, 
de onthulling van het schild van de Kersenpitten aan de 
meiboom, is er een speciaal jubileumprogramma. Het jaar 
programmaboekje draagt dan ook als titel "1984-2009 25 jaai' 
Heemkundekring Myerle". 

In jun i is het 25 jaar geleden dat onze heemkundekring opgericht 
werd. Veel leden van onze vereniging hebben in die jaren zeer 
veel t i jd gestoken in het organiseren van allerlei activiteiten, in 
archiefonderzoek, bodemonderzoek, enz. om het verleden van 
Mierlo meer bekendheid te geven. 

Op 6 jun i gaan w i j , in verband met dit zilveren jubi leum, een 
hap-trap-stap tocht door ons Mierlo houden. Hoe het programma 
er precies uit gaat zien zullen w i j de komende maanden nog be­
kend maken. 



Het ledenaantal van Heemkundekring Myerle is in de loop van 
de jaren gegroeid van aanvankelijk 22 tot nu meer dan 100 le­
den. Een teken dat onze vereniging leeft en gewaardeerd wordt. 
Deze steun hebben w i j ook nodig. Meer leden betekent meer 
vri jwil l igers waarop we een beroep kunnen doen en meer 
financiële armslag om activiteiten te organiseren. 

Zoekt u nog een aangename besteding van uw vri je tijd? 
K o m op donderdagavond eens naar het Oude Raadhuis, ons 
heemhuis, waar a l t i jd mensen aanwezig z i jn om u op weg te 
helpen. 

Theo de Groof. 



BESTUURSSAMENSTELLING 

In de laatst gehouden bestuursvergadering is de opmerking 
gemaakt dat onze bestuurssamenstelling niet in het jaar­
programma is opgenomen en ook nooit in de Koerier staat. 

Voorzitter: Theo de Groof, 0492-662258 
Secretaris: Annie Berkers-Romonesco 0492-664118 
Penningmeester Frans Damen 0492-662571 
Lid: Lies Mettemich-Heesakkers 0492-662654 
Lid: Giel Verest 0492-660978 
Lid: Peter van den Berk 0493-317920 



WOORDENBOEK BRABANTSE DIALECTEN 

Het Brabants Historisch Informatie Centrum (BHIC) heeft een nieu­
we aanwinst in ontvangst mogen nemen: het onderzoeksarchief van 
het Woordenboek Brabantse Dialecten. Dit is geschonken door de 
Letterenfaculteit van de Radboud Universiteit in Nijmegen. Het 
archief, dat in de Bossche locatie van het BHIC ligt en een omvang 
van 17 meter heeft, is geheel openbaar. De inventaris is via de website 
van het BHIC, www.bhic.nl/onderzoek te raadplegen. Belangstellen­
den kunnen in de Bossche studiezaal ook alle delen van het woorden­
boek inzien. 

Brabants Historisch Informatie Centrum (BHIC) 
Postbus 81 
5201 AB 's-Hcrtogenbosch 
Tel. 
Tel. 
Fax: 

(073)681 85 09 
+31 (0)73 6818500 
+31 (0)73 6146439 

Bezoekadressen: 
's-Hertogenbosch, Zuid-Willemsvaart 2 
Grave, Amoud van Gelderweg 73 
Veghel, Markt I 

E-mail: info@bhic.nl 
Website: http://www.bhic.nl 



Urr LEO' S ARCHIEF, EEN OPVALLEND TESTAMENT. 

Nog eens een akte uit Leo's archief. 

Op heden den negende januari eenduijzend agthondert en dertien 
werd ik Jan Smits geadmitteerd notaris in het canton Helmond, Arron­
dissement Eindhoven, departement der Rhijnmonden, residerende in 
de gemeente Tongelre, benevens Francis Ververs maire (burgemeester 
FD), Petrus van Driel landmeter, Hendrikus van Stekelenborg land­
bouwer en Antony Meulendijks klompmaker, alle wonende Ie Mierlo 
als getuijgen, geroepen ten huijse van Goverdina Ackers renterse en 
weduwe van wijlen Cornelis Smits, wonende te Mierlo, dewelke aan 
ons notaris en getuijghe wel hekend zijnde verklaarde, enige wijzingen 
te willen geven aan haren uijtersten wil bevorens gemaakt, hetgeen de 
comparante doende bij dezen, heeft zij ons gedicteerd, en hebben wij 
uijt haren mond opgeschreven als volgt. 

Ik comfirmeer en bekragtig mijn tetamenl met wijlen mijnen voor­
noemden man opgerigt voor Schepenen van Mierlo den twintigsten 
september eenduijsend agthondert en aght, doch benoem lot execu­
teur van het zelve, na mijne dood den heer Antonie Keunen brouwer 
van beroep wonende te Mierlo, gevende hem daartoe de vereischte 
macht en speciaal die van assumptie (opname FD) en surrogatie (ver­
vanging FD) als naar rechten. 

Verder is mijnen uijtdrukkelijken wil en bevel, dat al het geen uijt 
kragte van voorschreve testament zoude mogen komen, aan de Heilige 
Geest armen alhier, 

al het zelve zal zijn en blijven gedurende het leven van deze benoemde 
executeur onder zijne bijzondere administratie, en sonder dat iemand, 
wie hij ook zij, zich daarmede zal mogen bemoeijen, ten zij met volko­
men toestemming van meergezegde heer Antonie Keunen. 

Het geen voorschreven staat verklaarde de testatrice te wezen haren 
uijtersle wil welk ik notaris aan haar, in presentie der voornoemde 
getuijgen heb voorgelezen, waar na wij deze hebben geteekend, 
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verklarende de testatrice niet te kunnen schrijven vermits zij zulks niet 
heeft geleerd. 
(Getekend door:) F. Ververs, P.van Driel, H. van Stekelenborg, A. 
Meulendijkx 
en J. Smits notaris. 

Opvallend is dat de executeur testamentair gedurende zijn leven de ge­
hele erfenis onder zich mag houden en aan niemand verantwoording 
verschuldigd is voor zijn doen en laten. Het li jkt er op dat hij zelfs de 
hele nalatenschap aan zich kan nemen en eventueel opsouperen. Na 
zijn dood kan niemand hem immers nog ter verantwoording roepen. 

Dat het testament nog tijdig werd opgemaakt blijkt vervolgens uit een 
akte van 12 maart 1813 waarin de inventarisatie van de goederen van 
(dan) wijlen Goverdina Ackers wordt weergegeven. 
Omdat het interessant is om te zien wat voor inboedel dc familie Smits 
toen heeft gehad, zal ik onderstaand de volledige akte weergeven. 

Op heden den twaalfden maart eenduijsend agthondert en dertien 
smorgens ten negen uren, ten verzoeke en in tegenwoordigheid van 
Antonius Kennen brouwer van beroep, wonende te te Mierlo, in qua-
liteit als executeur testamentair in de nalatenschap van Goverdina 
Ackers geweze huijsvrouw van wijlen Cornelis Smits, hij acte in dato 
negende Januari en geregistreerd te helmond den vijfentwintigsten 
dito, aangesteld gepasseerd voor mij notaris, Mr Jan Smits geadmit­
teerd notaris in het canton Helmond, Arrondissement Eindhoven, de­
partement der Rhijnmonden resideerende in de gemeente Tongelre, in 
presentie der na te noemen getuijgen zijn overgegaan tot de inventa­
risatie der meubelen, roerende goederen, papieren enz. die zich be­
vinden ten sterfhuijse van de voornoemde Goverdina Ackers, No 126 
gelegen binnen Mierlo; 

naar dat alvorens behoorlijk geroepen waren om daarbij te assiste­
ren de na te noemen legatarissen en erfgenamen te weeten! Johan-
nes en Gerardus Smits beide boereknegts wonende te Veghel, Johan-
nes Smits metselaar, Anna Smits spinster, beide wonende te Nuenen; 
Govert Smits landbouwer wonende te Deurne, Maria Smits huijsvrouw 
van Johannes vlemmings landbouwer wonende te Mierlo; 
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Jan Ackers arbeider, Hendrina Ackers spinster; Willem Janse land­
bouwer alle wonende te Mierlo, item Adriaan Ackers landbouwer 
wonende te St. Huijhertslil aanton Aghel. Van alle welke persoonen 
niemand is gecompareerd dan den voornoemden Willem Jansen, en 
hebben wij gevonden in de keukenuijtziende op de straat, als volgt; 

Eerstelijk vijfentwintig vrouwehemden, dertigh vrouwemutsen van 
linne, zestien dito ondermutsen, drie catoene en een linne halsdoek, 
vier wolle vrouwe rokken, twee linne dito , drie vrouwe jakken waar­
van twee stojfe en een linne, item drie onderlijven, twee catoene voor-
schoote, vier linnen dito , met een stiklijf, een falie met zeve kusse-
sloopen, zes oude linne doeke, een zilvere kruisje met een rink. 

Volgen alhier de manskleederen als: 
eenen hoed, twee rokken en een broek van trijp, de rokken van wolle 
laken, veertien hembden, twaalf paar linne slaaplakens, veertien ellen 
graflinnen, vijftien en een half pond vlasse gaaren, twee en twintigh 
pond werke garen; een veeren bed met twee penluwen, twee slegte 
wolle deekens, drie linne zakke, een paar stojfe gordijne, vijf linne 
tafellakens, 

een eike kastie, twee eike kisten, een boterstand, een tobbe, en een 
roomvloot, twee aarde potten, vier stoelen met bieze matten, twee dito 
van hout, een tafel, twee kopere handketels, twee dito koijketels, een 
kopere theemoor, twee dito koffiepotten, een kopere bedpan, een ko­
pere roomketeltie, een ijzeren moespot en een dito papketel, een ijzere 
stoofpot; een tinne waterpot, een tinne schotel, een tinne komme, een 
dito theepot en zoutvat; zeve tinne leepels en zes ijzeren föurniketten, 

een blekke thebus,een koffijmolen, vier aarde schotelen, zes aarde as-
fietten, een lantaarn,; een blekke lamp, een blikke gieter, negen aarde 
thekopies met zoveel schotelties, vier glaze flessen, twee glaasies, een 
aarde boterpotte, een aarde kan en dito pintie, en dito boterschotel-
tie, een zeijsen met eenen zichghel item twee tafelmessen, een houtere 
doorslag, een ijzere koekepan, een dito hangijzer, een vuurijzer, een 
vuurlepeltie, een tang, een ijzere haal en lenkhaal, een kas en klotbijl, 
een mesthak, een houthak, een schoep en een turfschup, eenen riek, 
een roomzeijg: i 



Op den stal is gevonden een gevende en dragende koeij van tien jaren 
oud; twee vlasbraaken en een dito hekel. ViJfhonderIponden hoij, vijf­
tig takkebosschen, vier karren scheltorf, tien boszen ongebraakt vlas, 
tweedmjzend vijfhondert ponden strooi/. 
Op den zolder is gevonden zes vaten rog, zes vaten boekweit en tien 
vaten haver. Een half vat witte boonen en een half vat erwten, een vat 
linsaat. 

En zijn door Hendriena Ackers spinster bevorens gewoond hebbende 
met de voornoemde overledene, en thans nog in het sterfhuijs woon-
achtigh in een linne zakie overgegeven de navolgende papieren. 

Eerslelijk eene obligatie ten laste van Jacobus van (?) Santvoort groot 
eenhondert guldens gepasseerd voor Schepen van Mierlo den agtien-
den November duijzend zevenhondert zeven en negentigh gequoteerd 
door mij notaris, No 1 en geparapheerd. 
2 Eene onderhandsche obligatie ten laste van Johannes van der Put­
ten wonende te Mierlo groot eenhondert guldens gequoteerd No 2. 
3 Een dito onderhandsche obligatie ten laste van Petrus, Johanna, 
Francis, Hendrik, Jenneke en Maria de Groot, groot een hondert gul­
den gequoteerd No 3. 
4 Een dito onderhandsche obligatie ten laste van Wouter van Veltho-
ven groot een hondert gulden gequoteerd no 4. 
5 Een dito onderhandsche obligatie ten laste van Jacobus van der Put­
ten groot een hondert en vijftigh gulden, gequoteerd No 5. 
6 Eene dito onderhandsche obligatie ten laste van Albertus van Driel 
groot ywee hondert guldens gequoteerd No 6. 
7 Eene dito onderhandsche obligatie ten laste van Govert Swinkels 
groot eenhondert guldens gequoteerd No 7. 
8 Een dito onderhandsche obligatie ten laste van Jan Konings groot 
agthondert guldens gequoteerd No 8. 

en is door de voornoemde Hendriena Ackers nog verklaard dat de 
comptanten des boedels in de navolgende speciën als fransche kroo-
nen, vijf francs stukken, hollandsche rijksdaalders, agtentwintigen 
brabandsche kroonen, Zeeuwsche rijksdaalders, zes tehalvens schel­
lingen, guldens en dubbeltiens bestaande, bedragen eendinjsend vijf­
hondert en twee en twintig francs en vijftig centimes. 
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En naar dat ik notaris van de voornoemde Hendriena Ackers, als laat- I 
ste met de voornoemde overledene gewoond hebbende, had afgeno­
men den eed, dat zij geene der goederen tot de voornoemde nalaten­
schap behoorende heeft ontvreemd, heeft zien ontvreemden, of weet 
dat enige derzelven ontvreend zijn, en dat voor zo verre haar bekend 
niets meer te inventariseeren overblijft hebben wij deze in ene zitting 
op vacatie geslooten. 

En aldus gedaan binnen Mierlo ten huijse voornoemd op dato voor-
schrevene ten overstaan van Godefridus van Stekelenborg ijzersmid en 
Antony Meulendijks klompmaker, inwoonders van Mierlo als getuijgen 
welke deze naar alvorens gelezen zijnde benevens den requirant An­
tony Keunen voornoemd en mij notaris hebben geteekend verklarende 
Willem Jansen en Hendriena Ackers niet te kimnen schrijven. 

Getekend: A. Keunen, G. van Stekelenborg, A. Meulendijkx en J. Smits, 
notaris. 

Frans Damen 
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UIT LEO'S ARCHIEF. MILITIE 

Het archief van Leo Lenssen omvat onder andere kopieën van akten 
van notaris Smits uit Tongelre (Eindhoven), waarin veel Mierlose 
zaken zijn vastgelegd. Deze akten dateren uit de periode 1811-1813, 
geschiedkundig een heel interessante periode. Het is de ti jd van Napo­
leon, die het Koninkrijk Holland dat in 1806 werd uitgeroepen onder 
koning Lodewijk Napoleon, in 1810 bij Frankrijk had ingelijfd. 

Dat betekende ook dat ons gehele landsbestuur was ingericht naar 
Frans model. De voertaal in officiële stukken werd Frans. Ook werd 
door Napoleon de Franse legerorganisatie ingevoerd. In 1793 werd in 
Frankrijk de dienstplicht ingevoerd. Deze ging met ingang van 1811 
ook voor de "Nederlandse" jongemannen gelden. Alle 18 jarigen kwa­
men in aanmerking voor de dienstplicht, ongeacht hun rang of stand. 

De duur van de militaire dienstplicht was 5 jaar. Het was niet zo dat 
alle jongemannen ook daadwerkelijk in dienst moesten. Inlijving ge­
schiedde na loting. Alle kandidaten voor de dienstplicht kregen een 
lotnummer toegewezen. Zi j verzamelden zich vervolgens in de hoofd­
stad van het kanton en trokken loten, waarna iemand in dienst moest 
of zich vrijlootte. 

In Leo's archief zitten nu akten van testamenten, opgemaakt omdat 
jongemannen in dienst moesten. Gezien de vele veldtochten die Napo­
leon met zijn legers ondernam, was die legerdienst inderdaad niet van 
gevaar ontbloot. In 1812 namen zo'n 15.000 Nederlandse militairen 
deel aan de mislukte veldtocht tegen Rusland. U weet nog wel van die 
beroemde overtocht over de Berezina. 

In dit verband wijs ik op een artikel in de Koerier van mei 2002 van 
de hand van Rinie Weijts, waarin vermeld wordt dat de Mierlo-Houtse 
Jan Verstappen die terugtocht over de Berezina in dienst van het Na­
poleontische leger meemaakte.Slechts enkele honderden Nederlanders 
keren behouden tenig, waaronder dus Jan Verstappen. 
Ook eerdere veldtochten hadden veel Nederlandse slachtoffers ge­
vergd, reden om alvast een testament op te maken. 
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Zo komt op 29 januari 1813 Theo Swinkels bij de notaris om zijn tes­
tament te laten vastleggen. 
De notaris legt dat als volgt vast: 

Compareerde voor mij Jan Smits geadmitteerd (toegelaten FD) Kei­
zerlijk Notaris in het Canton van Helmond, Arrondissement Eindho­
ven, Departement der Rhijnmonden, resideerende in de Gemeente 
Tongelre, in presentie der na te noemen getuijgen; Theordonis Swin­
kels metselaar en klompmaker van beroep wonende te Mierlo ressor-
teerdende onder voorschreve Canton; 

den welken verklaard uijt overweging dat hij reeds is opgeroepen voor 
den Militairen dienst dezes Rijks, en dus in eene meerdere onzekerheid 
des leven gaat verseeren, te willen maken zijn testament het geen ik 
Notaris in tegenwoordigheid der getuijgen uijt zijnen mond heb ge­
hoord en opgeschreven als volgt: 

ik maak mijne halven broeders en zuster met namen Wilhelmus van 
Stekelenborg, Theodora Maria van Stekelenborg en Hendrikus van 
Stekelenborg, alle minderjarige kinderen van Martinus van Stekelen­
borg zadelmaker van beroep wonende te Mierlo, tot mijne Erfgena­
men; zijnden de voornoemde kinderen mijne Erfgenamen alle sonder 
beroep bij hunnen vader voornoemd inwonenden; 

en zidks onder den last dat zij uijt mijne nalatenschap zullen moe­
ten betalen aan den tijdelijken Pastoor der Roomsche Kerk te Mierlo 
de somma van vierhondert en zes francs of tweehondert hollandsche 
guldens, waarvan driehondert en vier francs vijftigh centimes zullen 
verstrekken tot een altoosdurend Sondagsgebed tot laaffenis voor mij­
ne, en mijnen overleden overledenen oudesr Zielen, zo als zulks in de 
Roomsche Kerk tot Mierlo gebruijkelijk is; 

zullende de overige Eenhondert eene francs en vijftigh centimes door 
den actueelen Heer Pastor van Mierlo of den geenen welke hem inder­
tijd mogt Succedeeren (opvolgen FD) besteed worden tot zielmissen 
ten einde en ten behoeve als voor, en zullen deze penningen moeten 
worden uijtbetaald binnen vier weeken naardat mijn overlijden aan 
mijne Erfgenamen legaal zal zijn bekend. 
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En geconsidereerd (welbeschouwd FD) dat mijn overlijden zou kun­
nen voorvallen tijdens dat mijne Erfgenamen of een van hun nog 
minderjarig waren, in dat geval benoem ik tot executeur van dit mijn 
testament mijnen oom Hendrikus Knoops landbouwer van beroep wo­
nende te Mierlo, ten einde de mijne nalatenschap te administreeren ten 
behoeve der Minderjarige, gevende hem daartoe de vereischte magt 
en speciaal die van assumptie (opname FD) en surrogatie (vervanging 
FD) als naar rechten. Hetgeen voorschreve staat den comparant in 
tegenwoordigheid der getuijgen voorgelezen zijnde verklaard dat het 
zijne wil bevat. 

Aldus gedaan ten cantore van mij notaris heden den Negenentwintig­
sten januari Eenduijsend agthondert en dertien ter Presentie van de 
Heer Johannes Martininusse Cuijten Medicine doctor. Patrus Mathijs 
Colen molenaar Marcelis van Baar olyslager en Theodorus van Hal 
landbouwer allen wonende te Tongelre als getuijgen hiertoe verzogt, 
denwelke benevens den comparant en mij notaris hebben getekend. 
Theodorus Swinkels, J.M. Cuijten, PM. Colen 
M. van Baar, T. van Hal, J. Smits 

Op 26 maart 1813 volgt Martinis Steenbakkers met zijn testament. 
De notaris verwoordt dat als volgt: 

Compareerdre voor mij Jan Smits, geadmitteerd Keizerlijk Notaris in 
het Canton Helmond, Arrondissement Eindhoven, departement der 
Rhijnmonden, Resideerende in de gemeente Tongelre, henevens Fran­
cis Ven'ers Maire (burgemeester FD), Antonius Keunen bierbrouwer, 
Antonius Meulendijkx Klompmaker en Godefridus van Stekelenborg, 
ijzersmid, alle inwoonders der gemeente van Mierlo als getuijgens, 

Martinis Steenbakkers boereknegt van beroep wonende alhier te 
Mierlo, denwelken aan ons notaris en getuijgens wel bekend zijnde, 
verklaarde te willen maken zijn testament; hetgeen ik Notaris in tegen­
woordigheid der voornoemde getuijgens uijt zijnen mond heb gehoord 
en opgeschreven als volgt: 

Ik maak mijne moeder Maria van der Zanden thans huijsvrouw van 
Willem Branten boerenarbeider van beroep, heide wonende alhier te 
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Mierlo, Erfgenaame van mijne algeheele nalatenschap, zijnde den tes­
tateur, zo hij verklaard daar toe bewogen geworden uijt hoofde hij als 
conscrit (loteling FDjder klasse van den jare agtien hondert en twaalf 
bij de trekking heeft bekomen numero zevenenveertigh, en gevolglijk 
voor den Militairen dienst dezes Rijks reeds is opgeroepen, waar door 
hij dus in eene meerdere onzekerheid des levens gaat verseeren. 

Het geen voorschreven staat, den testateur in tegenwoordigheid der 
voornoemde getuijgens duijdelijk voorgeleezen zijnde Verklaard hij, 
dat deze zijne wil inhoud. 

Aldus gedaan op heden binnen Mierlo den zesentwintigsten Maart 
Eenduijzend agthondert en dertien, ten huijse van Godefridus van Ste-
kelenborg, mede getuijge in deze genoemd, enhehben de voornoemde 
getuijgens benevens mij Notaris geteekend; enheeft den testateur niet 
geteekend, als verklarende niet te hebben leeren schrijven. 

F. Ververs, A. Keunen, 
A. Meulendijkx 
G. van Stekelenborg, 
J. Smits. 

Omdat de dienstplicht niet persoonlijk was kon een ingelote persoon 
zich tegen betaling laten vervangen, dat kon dan middels een "num-
merverwisselaar" of een plaatsvervanger Een nummerverwisselaar 
was iemand van dezelfde lichting die was vrijgeloot, maar zijn lot 
ruilde met een ingelote jongeman. 

Een plaatsvervanger was meestal iemand die zijn dienstphcht al had 
vervuld, maar opnieuw in dienst ging in de plaats van een ingelote 
dienstplichtige. Nummerverwisselaars en plaatsvervangers waren 
meestal kinderen van arme komaf Zo konden zij nog een centje ver­
dienen voor hun familie en tevens behoefden zij gedurende 5 jaar niet 
door de familie te worden gevoed. 

Ook van plaatsvervanging zijn in Leo's archief akten terug te vinden. 
Een daarvan betreft die van Johannes van Vroonhoven uit Helmond, 
welke een overeenkomst maakt met Servaas Jacobs uit Mierlo. 
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Dc akte luidt: 

Compareerde voor mij Jan Smits openbaar Notaris geadmitteerd voor 
het ressort van het Canton Helmond, Arrondissement Eindhoven de­
partement der Rh ij n mond en, resideerende in de gemeente Tongeh-e, in 
tegenwoordigheid der na te noemen getuijgen, Johannes van Vroon­
hoven actueel student op de Latijnsche School te Helmond, aldaar 
woonachtig, ter Eenre, en Servaas Jacobs arbeidsman wonende te 
Mierlo ter andere zijde dewelke verklaren, 

te weten den comparant ter Eenre zijde, belooft aan den comparant 
ter andere zijde te zullen betalen de somme van Tweehondert Guldens 
hollands waartegen den comparant ter andere zijde belooft alle de mi­
litaire diensten te zullen vervullen welke van den comparant te eenre 
zijde bij de eerst^'olgende loting voor den landmilitie zullen worden 
gerequireerd, en zulks geduurende den tijd van twee jaren in te gaan 
met den dag dat den comparant ter Eenre zijde tot den actieven dienst 
zal worden geroepen, en dezen dienst zodanig teproesteren (?) dat den 
comparant ter eenre zijde deswegens geen sin s worde bemoeijlijkt. 

De betaling van de voornoemde tweehondert guldens zal door den 
comparant ter eenre zijde moeten geschieden aan Johanna van de 
Wijnboom huijsvrouw van den comparant ter andere zijde, in ter­
mijnen van maandelijks zes guldens; in te gaan gelijktijdig met den 
dienst. 

Dan ingeval den comparant ter Eenre zijde bij de eerstkomende lo­
ting voor de landmilitie deze Rijks zodanig hoog nummer trekt, dat 
hij van den Militairen dienst blijft geeximeerd(?), zo zal den compa­
rant ter andere zijde voor een present genieten in eens of eenentwintig 
guldens, tot naarkoming en stipte voldoening van den inhoude dezes 
verbinden de comparanten hunne respective persoonen. 

Aldus gedaan en gepasseerd ten comptoire van mij Notaris op heden 
den vijfentwintigsten february agtienhondert veertien ter presentie 
en overstaan van Peter Verhagen timmerman en Theodonis van Hal 
landbouwer beide inwoonders dezer Gemeente van Tongelre als ge-
tuijgens welke deze naar gedane voorleezing, benevens den compa-
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rant ter eenre zijde en mij Notaris hebben onderteekend, verklarende 
den comparant ter andere zijde niet te kiinnen schrijven. 

Johannes van Vroonhoven, 
P. Verhagen, T. van hal, 
J. Smits notaris. 

Opgemerkt kan worden dat Servaas Jacobs, de comparant ter andere 
zijde, die blijkens de akte al gehuwd is, waarschijnlijk zijn dienst al 
vervuld heeft óf daarvan vrijgesteld was. Hi j zal immers ouder zijn 
geweest dan 18 jaar, de leeftijd waarop geloot moest worden.In bo­
venstaande akte is sprake van een loting die nog moet plaatsvinden. 

In een andere akte lijkt de loting al te hebben plaatsgevonden en l i jkt 
een de comparant ter andere zijde al ingeloot te zijn. Hi j vindt alsnog 
een gegadigde om zijn plaats in te nemen. 

Het gaat om een akte van 17 april 1814, waarin 

Cornelis van den Berg timmerman van beroep wonende in de gemeen­
te Udenhout ressort van het canton Oisterwijk ter Eenre, en Petrus 
van der Aa landbouwer van beroep wonende te Mierlo ter andere 
zijde dewelken verklaren, te weten den comparant ter eenre zijde dat 
hij alle de Militaire diensten zal vervullen, welke van den comparant 
ter andere zijde /als door het lot(?), voor den landmilitie dezes Rijks 
gedesigneerd (bepaald FD) zijn/ zijn of zullen worden gerequireerd 
(gevorderd FD). en Zulks zodanig dat den comparant ter andere zijde, 
deswegens geensins worde verontrust of bemoei/lijkt waar tegen en in 
vergelding van opgemelden te presleeren dienst, den comparant ter 
andere zijde belooft te zullen betalen de somma van twee hondert en 
vijftigh guldens hollands geld. 

De betaling der voornoemde som zal in dezer voegen moeten geschie­
den, te weten, eenhondert en vijftigh guldens zullen twee jaren moeten 
blijven staan tegen den interest van vier ten hondert in te gaan met den 
dag dat den comparant ter eenre zijde in actieven dienst zal treeden, 
zullende de overige eenhondert guldens moeten voldaan worden aan 
de huijsvrouw van den comparant ter eenre zijde, Catharina Perter 
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van den Broek in den Udenhout, in termijnen van maandelijks zes gul­
den in te gaan naardat den comparant ter Eenre zijde een jaar zal 
hebben gedient en zullcs ..?. vrij en sonder enige korting. 

En zijn ten deze mede gecompareerd Nicolaas van den bogard en jan 
van den bogard de jonge beide landbouwers wonende te Mierlo, de-
welken hebben verklaard zich vrijwillig te stellen tot borge en schul­
denaren principaal om incas des noods de voornoemde som aan den 
comparant ter eenre zijde, deselfs vrouw of rechtverkrijgende, in voe­
gen voorschrevene te voldoen. 
Tot prompte voldoening en naarkoming van den geheelen inhoude de­
zes verbinden de comparanten hunne Respective persoonen. 

Vervolgens worden vernield dat de akte op 17 april 1814 is opgemaakt 
ten overstaan van enkele met name genoemde getuigen uit Nuenen en 
Tongclrc en vervolgens door de betrokkenen is ondertekend. 
Alleen Petrus van der Aa tekent niet mee omdat hi j : verklaard ongelet­
terd te zijn en mitsdien niet te kunnen schrijven. 

Bij de ondertekening door de borgen, door de notaris van den bogard 
genoemd, valt op dat Niocolaas tekent met van den Boogardt en Jan 
(de jonge) met van den Boogard. 

Tot slot zit in het heem-archief nog een Contract van Plaatsvervanging 
bij de Nationale Milit ie. 
Het gaat hier om een verzekering die Jan Johannes van den Boomen 
landbouwer te Mierlo, op 2 maart 1889 afsluit voor f 525,- ten behoe­
ve van zijn zoon Egidius van den Boomen of diens broers. Wanneer 
deze ingeloot worden in de nationale Militie, zal de verzekeringsmaat­
schappij voor vervangers zorgen. 

In 1898 werd tenslotte de persoonlijke dienstplicht ingevoerd zodat 
het systeem van vervanging verdween. 

Frans Damen 
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MIERLO TUDENS DE LEGERMANOEUVRES VAN 1904. 

De voorbereiding van de manoeuvres. 

Begin 1904 werd bekend gemaakt dat er in september van dat jaar 
een grote legeroefening gehouden zou worden in Noord-Brabant cn in 
het noorden van de provincie Limburg. In mei kwam een stafofficier 
van de T divisie Infanterie uit Arnhem naar Mierlo. Hi j bezocht, sa­
men met de burgemeester het oefenterrein. De oefeningen zouden rich 
vooral afspelen in het gebied De Loo, Kerkakkers en Luchen. 

De legerleiding sprak met Panken af dat hij de bevolking op de gebrui­
kelijke wijze op de hoogte zou brengen van de oefeningen die tussen 
7 en 12 september plaatsvonden. De troepencommandanten zouden er 
voor zorgen dat hun manschappen niet op percelen kwamen met jonge 
aanplant van dennen. Mocht er toch schade zijn dan werd deze beoor­
deeld door een commissie die ook de vergoeding vast moest stellen. 

Mierlonaren die bezwaren hadden tegen het betreden van hun eigen­
dommen konden dat binnen acht dagen op het raadhuis kenbaar ma­
ken. Op 1 juni schreef de burgemeester dat er geen bezwaren binnen­
gekomen waren tegen het gebruik van de terreinen. 

Enkele weken na het militaire bezoek aan Mierlo werd de burgemees­
ter gevraagd om advies te geven over personen die geschikt waren om 
zitting te nemen in de Commissie voor Schadevergoeding. Deze Com­
missie werd belast met het opnemen en afwikkelen van de schades bij 
de grote najaarsmanoeuvres. 

Zi j bestond uit drie leden: twee burgerleden, waarvan één de voorzitter 
en een militair lid. De burgerleden hadden recht op reis- en verblijf­
kosten naar T klasse, tenzij zij vanwege het ambt dat zij bekleedden 
recht hadden op een vergoeding voor de 1̂  klasse. Het vacatiegeld 
bedroeg ƒ 8,- per dag en bovendien werd gezorgd voor gratis logies. 
Welk advies de burgemeester gegeven heeft is mij niet bekend, maar 
op 8 ju l i 1904 werd Panken bij Koninklijk Besluit benoemd tot plaats­
vervangend landbouwkundig lid van de Commissie. 
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De Commissie voor het opnemen van de schade veroorzaakt door 
"veldoefeningen op meer uitgebreide schaal in 1904" bestond uit: 
H.W.J. Mol uit Ginneken, lid van Gedeputeerde Staten van Noord-
Brabant. Hij werd benoemd als burgerlid met de fimctie van voorzit­
ter. 

Luitenant-Kolonel J.T. Oosterman, commandant van de 2= Divisie Ko­
ninklijke Marechausee als militair lid. 
J. Baken, lid van Provinciale Staten van Noord-Brabant en burgemees­
ter van Westerhoven als landbouwkundig lid. 
Als plaatsvervangend lid en voorzitter werd benoemd C.F.J.H. Hengst, 
lid van Provinciale Staten van Noord-Brabant en als plaatsvervangend 
landbouwkundig lid voor J. Baken burgemeester M.N. Panken. 

Alle commissieleden ontvingen instructies, waarin vastgelegd was 
welke taken zij hadden. De Commissie moest ter plekke aanwezig 
zijn tijdens de manoeuvres en zij moest zorgen dat er zo min mogelijk 
schade werd aangericht. Eventueel aangerichte schades tijdens de ma­
noeuvres werd door hen opgenomen. 

De Commissie van Vergoeding stelde vast door wie deze veroorzaakt 
waren. De commissieleden waren herkenbaar aan een groene band om 
de linker bovenarm. Burgers mochten niet van het terrein geweerd 
worden, maar moesten wel op een zodanige plaats gaan staan dat er 
geen gevaarlijke situaties ontstonden. 
De inwoners droegen uiteindelijk de lasten van de oefening en hadden 
dus het recht om de manoeuvres te volgen. 

Het mihtaire lid van de Commissie werd bijgestaan door drie officie­
ren en de nodige patrouilles van de Koninklijke Marechaussee. Op 
terreinkaarten werd vastgelegd welke bewegingen door de troepen 
gemaakt waren om vast te kunnen stellen of de schade door hen ver­
oorzaakt was. 

De Generaal-Majoor van de 2" Divisie in Arnhem verzocht burgemees­
ter Panken in ju l i om een overzicht te sturen van de inkwartieringsmo­
gelijkheden voor de manschappen en paarden bij Micrlose gezinnen. 
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De burgemeester maakte het volgende overzicht: 

officieren 

m
inderen 

paarden 

Opmerkingen 

1 Mierlo (kom) 16 106 77 

2 Brandevoort 5 5 

3 het Hout 3 117 70 

4 Medevoort 61 56 Kranenbroek, Diepen-
broek, Berenbroek, 
Boterstraat en Gasthuis. 

5 Schutsboom 8 8 

6 Stepekolk 13 13 

7 het Broek 45 45 

8 Luchen 24 20 

9 Overakker 75 73 

10 Loeswijk 39 31 

11 Bekelaar 27 27 

12 Marktstraat 1 90 46 

13 Goor 23 15 

14 Ganzenwinkel 9 9 

volgens opgave 
is gelegenheid tot 
inkwartiering totaal 
van 

20 642 495 

De officieren werden uiteraard ondergebracht bij de notabelen van de 
gemeente, zoals de burgemeester, de pastoor, de onderwijzers en de 
bierbrouwer. 
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Op 9 op 10 september waren luitenant Keppcl-Hesselink en luitenant De 
Winter ingekwartierd in de pastorie bij pastoor Van Eert. Op 10 septem­
ber werden zij in de pastorie afgelost door de kapiteins van de Infante­
rie Pothoff en Beijens en de 1" luitenant Bresser. 

In 1904 was het prachtig zomerweer. De veldgewassen waren vroeg 
rijp en de haver, gerst en rogge werden eerder dan andere jaren van het 
veld gehaald. De commandant van de 2" Divisie in Arnhem vreesde 
dat de boeren daardoor ook eerder de akkers om zouden gaan ploegen. 
De manoeuvres waren juist begin september gepland om zo weinig 
mogelijk schade toe te brengen. 

Daarom schreef hij een brief aan de burgemeesters van de betrokken 
gemeenten met het verzoek invloed uit te oefenen op de boeren om 
nog niet te ploegen. Het oefenen op stoppelland zou weinig schade 
toebrengen, waardoor de uit te keren schadebedragen beperkt konden 
worden. 

Een legerkamp rond 1904 
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Zelf zou de commandant aan zi jn troepen bekendmaken dat zij in geen 
geval op percelen, zoals bezaaid land, mochten komen. Ook terreinen 
met huizen, schuren, of jong hout waren verboden gebied. Boomgaar­
den, moestuinen of omrasterde erven mochten alleen betreden worden 
na toestemming van de eigenaren. 

Andere percelen waar de militairen niet op mochten komen, moes­
ten aangegeven worden door langs de grenzen van die percelen palen 
of staken met "stroowisschen" (stropoppen) te plaatsen. Eigenaren of 
pachters die alsnog wilden dat er geen gebruik gemaakt werd van hun 
eigendommen konden dat ook op deze manier aangeven. 

De burgemeester sprak met de landbouwers om het bewerken en be­
zaaien van het land uit te stellen tot na 10 september. Volgens de boe­
ren was dat is wel mogelijk voor de wintergewassen, maar niet voor 
de herfstvruchten. In deze streken was het verbouwen van herfstge-
wassen als spurrie, stoppelknollen of knolgroen, wortels, enz. voor 
de landbouwers noodzakelijk. Normaal was uiterlijk half augustus de 
gewone tijd voor deze gewassen, welke meestal op stoppelland ge­
teeld werden. 

Vanwege de grote droogte was er midden augustus nog niet gezaaid. 
Panken had ook met de bevolking gesproken over het plaatsen van 
stropoppen langs de percelen die niet betreden mochten worden, maar 
ook dat was een probleem vanwege de verspreide ligging van de zeer 
veel kleine bewerkte of bezaaide percelen van de landbouwers. 

In het begin van de 20' eeuw was drankmisbruik een groot probleem. 
In vele gemeenten waren zgn. Drankbestrijdingsverenigingen. Zo ook 
in Mierlo. Deze verenigingen maakten zich zorgen om de komst van 
zulke grote groepen mannen die in hun vrije tijd, zeker op de rustdag, 
ongetwijfeld in de herberg o.a. nog een kaartje wilden leggen. 

Daarom gaven zij richtlijnen uit aan gezinnen, die één of meerdere 
soldaten enkele dagen huisvesting en voeding moesten geven. "Doet 
het met hartelijkheid, behandelt de jongens goed, zoo als gij zelf on­
der gelijke omstandigheden zoudt willen behandeld zijn. Behandelt 
ze goed en schenkt ze geen jenever, geen drop. Geef ze een extra glas 
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melk, tast wat dieper in den eierenkorf, snijdt het spek en de ham aan 
wat dikkere reepen, als 't lijden kan, maar schenkt ze geen jenever". 

Het verloop van de manoeuvres. 

Bi j deze oefening waren twee brigades betrokken. De l ' ' brigade vorm­
de de West-partij en vertegenwoordigde Nederland. De 2' brigade, de 
Oost-partij, werd geacht de vijand voor te stellen. 

Op woensdag 7 september werden troepen vanuit Arnhem en Utrecht 
met extra treinen naar o.a. Eindhoven en Helmond verplaatst. Op don­
derdag hadden de eerste schermutselingen tussen beide partijen plaats 
op de Lieshoutse heide. Op 9 september om 5 uur in de namiddag 
marcheerde de brigade van kolonel Thiange, bestaande uit 5 batal­
jons infanterie, 2 eskadrons huzaren, 3 batterijen artillerie, 1 compag­
nie pioniers en 1 detachement telegraafafdeling, vooraf gegaan door 
tromgeroffel en trompetgeschal, naar Mierlo. Zware kanonnen werden 
door de straten meegevoerd. De manschappen werden ondergebracht 
bij burgers en in tenten. Ordonnansen reden op en neer van Mierlo 
naar het hoofdkwartier in Helmond. Overal werden schildwachten ge­
posteerd en patrouilles deden hun ronde. 

De brigade van kolonel Thiange hoorde tot de zgn. Oost-partij. De 
opdracht van deze brigade was Eindhoven aan te vallen dat door een 
bataljon van de West-partij bezet was. 

Op 9 september was de brigade van de West-partij aangekomen in 
Heeze, Zesgehuchten en Geldrop. Deze troepen hadden de opdracht 
Eindhoven af te schermen tegen de manschappen van de Oost-partij 
die op weg waren naar Mierlo met bestemming Eindhoven. Tussen 
beide brigades lag Molenheide, waar de "straatweg" Mierlo-Geldrop 
dwars doorhep. Aan de noordzijde van deze weg waren bossen. 

In de nacht van 9 op 10 september lag het l " bataljon van het 
8= regiment infanterie van de Oost-partij in de Kerkakkers. Een 
tweede detachement lag bij de straatweg Geldrop-Mierlo op het Hei-
eind en Luchen. Het derde detachement lag in de Loo bij de heiweg 
Overakker-Geldrop ten noorden van Hesbosch. 
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Op zaterdag 10 september stonden 's morgens om 7 uur de militairen 
gepakt en gezakt klaar. De grootste concentratie van manschappen in 
Mierlo stond bij de straatweg Mierlo-Geldrop en bij de heiweg Mier-
lo-Gcldrop. De artillerie stond opgesteld aissen de Bennedonksche 
hoeven en de kerk. Twee compagnieën infanterie hadden tot taak het 
kanaal te bewaken. 

De troepen van de West-partij bevonden zich in Geldrop ter hoogte 
van de toen nog niet bestaande Twekafabriek aan de weg naar Mierlo 
en ter hoogte van de zandweg van Groot-Braakhuizen naar Mierlo. 
De West-partij ging in de aanval met 3 bataljons in de richting van de 
straatweg en met 4 bataljons richting Overakker. De Oost-partij kon 
geen stand houden en werd terug gedrongen. Na dit behaalde succes 
werd de manoeuvre gestaakt en trokken de militairen zich weer terug 
naar hun verblijfplaats. 

De militairen hadden op zondag een rustdag. De commandant van 
de 2"" divisie wilde zijn manschappen in staat stellen hun godsdienst­
plichten te vervullen. De burgemeester had hem laten weten dat er in 
Mierlo twee Rooms-katholieke kerken waren met voldoende ruimte. 
De andere gezindten konden in Helmond terecht. 

De pastoors van Het Dorp en Het Hout wilden het kerkbezoek van de 
militairen zoveel mogelijk bevorderen. Er waren op zondag 11 sep­
tember gereserveerde plaatsen voor hen in de beide kerken. Er werd 
aan de soldaten geen plaatsengeld gevraagd. In Het Dorp kon men 
terecht in de H. Mis van halfzeven en tien uur en op Het Hout om half 
acht en tien uur. De pastoors stelden het wel op prijs dat de militairen 
"bij mars ter kerke" gingen en zoveel mogelijk over de verschillende 
H. Missen verdeeld werden. 

De rest van de dag werd in feestelijke stemming en met veel militaire 
muziek doorgebracht. De nacht was kort. De West-partij in Eindhoven 
besloot tot een nachtelijke aanval, omdat de Oost-partij op 12 septem­
ber versterking zou krijgen van 6 bataljons en 3 batterijen uit Weert en 
Roermond en daar wilde zij niet op wachten. Dat leidde tot het vertrek 
van de militairen uit Mierlo, richting Gcldrop. De boeren konden hun 
de schade op gaan maken. 
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Aangifte van schade wegens de manoeuvres. 

De manoeuvres verliepen natuurlijk niet zonder schade. Er werden 
in totaal 20 claims ingediend bij burgemeester Panken, die er op 15 
september een verslag van maakte, waarop hij de volgende schadege­
vallen aangaf 

Landbouwer Hendrik van Veldhoven had een perceel bouwland, ruim 
2.000 m^ groot, in de Kerkakkers omgeploegd en geëgd, maar nog niet 
ingezaaid. Militairen hadden op zijn land grote gaten gegraven. 
Maria Catharina van Veldhoven, weduwe van Nicolaas Coolen had 
anderhalve hectare bouwland liggen in de Kerkakkers, gedeeltelijk 
ingezaaid met spurrie, de rest was geploegd en geëgd. De soldaten 
hadden met voertuigen alles kapot gereden. 

De landbouwers Johannes Maas en Johannes van Hoof huurden in de 
Kerkakkers ieder een perceel grond. Zi j hadden nog niets bewerkt, 
maar ook hier waren grote gaten gegraven. Een ander perceel van Jo­
hannes van Hoof, meer dan een halve hectare, dat wel zijn eigendom 
was en vlak bij de kerk lag, had hij ingezaaid met spurrie. Ook dit stuk 
grond was veranderd in een gatenkaas. 
Bierbrouwer Theodoais Andreas Prinsen had zijn bouwland in de 
Kerkakkers bezaaid met klaver. Voertuigen, paarden en kanonnen 
hadden zijn oogst vernield. 

Vlak bij het perceel van Prinsen had wever Johannes Kuijpers ruim 
1.000 m^ aardappelen staan. Zijn aardappelen hadden hetzelfde lot on­
dergaan als de klaver van Prinsen. 
Peter van den Eijnden, landbouwer op Overakker huurde bij de kerk 
bijna negen hectare bouwland, waarvan hij een gedeelte had ingezaaid 
met spurrie. Ook zijn grond was overhoop gehaald door paarden en 
manschappen. 

Petrus Sleegers, ook op Overakker, had percelen bouwland ter grootte 
van ruim een halve hectare langs de zandweg van Mierlo naar Heeze 
liggen. Hij had op die twee percelen stalmest gebracht en alles al on-
dergeploegd. De militairen hadden veel diepe en grote gaten gegraven, 
waardoor wallen van zand ontstaan waren. 
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Willem van Nuenen had op 
het Heleind bijna een hec­
tare grond beplant met jonge 
dennen. De legerpaarden en 
manschappen hadden schade 
aangericht aan zijn jonge 
aanplant. 

Bi j Petrus Arnoldus van 
Hooff in de Loo werden meer 
dan twee hectaren bouw­
land, gedeeltelijk begroeid 
met spurrie en stoppelgroen, 
beschadigd door paarden en 
"voetvolk". Ook van een 
hectare weiland werd het na­
gras vernield door soldaten. 

Gerardus van de Mortel, 
landbouwer in de Loo was 
ruim een hectare spurrie 
kwijt . 
Op Luchen werd minder 
schade aangebracht. Land­
bouwer Theodorus Bouw-
mans had meer dan een hec- Spurrie, een voor veevoer geteeld gewas 
tare bouwland in huur waar 
hij spurrie en stoppelgroen had staan. Ook deze vruchten liepen schade 
op door paarden en manschappen. 

In de Marktstraat werd ook schade toebracht aan de veldwortelen van 
Christina van Kol, de weduwe van Willem Adriaans door voertuigen, 
paarden en kanonnen. 

De benadeelden gaven niet op hoe groot hun financiële schade was, 
ook het archief van de gemeente gaf daar geen uitsluitsel over. 

Theo de Groof 
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LODEWIJK NAPOLEON 

Lodewijk tot zijn komst. 

Louis Bonaparte geboren in Ajaccio op Corsica 4 september 1778. 
Zijn ouders Carlo Bonaparte (overl. 1785) en Laetitia Bonaparte (geb. 
Ramolino) hadden al meer kinderen waaronder de negen jaar oudere 
Napoleon (later Keizer Napoleon I van Frankrijk) De familie vlucht 
van Corsica naar Marseille in juni 1793. 

Als dertienjarige jongen werd hij door zijn broer Napoleon meege­
nomen naar Auxonne en later naar Valence waar hij les kreeg van 

hem. Napoleon stoomde hem 
klaar voor de officiersoplei­
ding. Maar Louis was snel af­
geleid en had meer oog voor 
het vrouwelijk schoon. Hij liet 
zich graag verleiden en liep zo 
geslachtsziekte op. Op 18 ja­
rige leeftijd moest hij met zijn 
broer vechten in Italië. 

Hoewel hij niet van oorlog 
hield gedroeg hij zich toch 
heel dapper, als een echte 
Bonaparte. Tijdens een tocht 
door dc Italiaanse Alpen naar 
Parijs kantelde zijn koets, zijn 
knie werd gekwetst. Later bij 
een val van zijn paard kwam 
daar nog wervelbeschadiging 
bi j . Hij heeft nooit meer hele­
maal goed kunnen lopen. Toen 
Napoleon de macht in handen 
kreeg in Frankrijk via een 
staatsgreep werd Louis bevor­
derd tot kolonel. 
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Op 4 januari 1802 moest hij van zijn broer trouwen met Hortense de 
Beauhamais (geb. 1783). Op 10 oktober 1802 werd hun eerste kind, een 
zoon geboren. Hij heette Napoleon Charles. En op 11 oktober 1804 
werd hun tweede zoon Napoleon Louis geboren. Louis Bonaparte had 
een zwak gestel, hij was vaak ziek, hi j raadpleegde dan vele dokters 
en kwakzalvers. 

Situatie in Nederland voor zijn komst. 

De oude Republiek der Verenigde Nederlanden heette inmiddels "de 
Bataafse Republiek". Sindsdien was er al veel veranderd en er zou nog 
meer veranderen. Staats Brabant werd Bataafs Brabant. Er moest een 
nieuwe grondwet komen, maar alles ging niet zo gemakkelijk. Er was 
geen land waar zoveel verschillende meningen voorkwamen als in de 
Bataafse Republiek. 
De Fransen hadden vanaf 1792 veel invloed in de Republiek. En de 

Franse generaal Napoleon had 
zoveel macht dat hij hen kon 
dwingen datgene tc doen wat hij 
wilde. De T-Jcdcrlandcrs werden 
door de Fransen behandeld als 
oud vuil en werden financieel 
uitgezogen. Raadspensionaris 
Rutger Jan Schimmelpenninck 
ging in 1804 naar Piirijs uwi een 
lijstje van wat de "vriendschap" 
met Frankrijk sinds 1795 had ge-
koït. 

Het bleek 229 miljoen guldens te 
belopen. Het onderhoud van het 
bezettingsleger kostte nog altijd 
7 1/2 miljoen per jaar. Schimmel­
penninck verlangde dat dit voort­
aan voor rekening van Frankrijk 
zou zijn. De Keizer antwoordde 

Rutger Jan Schimmelpenninck (1761-1825) dat hij erover zou denken maar 
Naar een prent van Hodges er is niets van terecht gekomen. 
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Napoleon wilde het gebied Rijn en Schelde en het handelsverkeer met 
Engeland onder controle krijgen. Daarom stelde hij de Bataafse Repu­
bliek voor de keuze: of inlijving bij Frankrijk of zijn broer Lodewijk 
Napoleon aanvaarden als koning. 

De Nederlanders noemden hem "de manke koning". In december 1805 
verscheen Louis in Breda op weg naar Nijmegen, daar verwelkomde 
Verhuell (Min.v.Marine) hem namens Schimmelpenninck. Hiermee 
zette Louis zijn eerste stappen in zijn latere koninkrijk. Twee belang­
rijke redenen waarom Lodewijk Napoleon in Holland goed werd ont­
vangen waren dat de laatste stadhouder was overleden en de gerust­
stelling, dat het land nu niet ingelijfd werd bij Frankrijk. 

Zijn rol als Koning. 

De inhuldiging van de koning en koningin van Holland vonden niet 
in Holland plaats maar in de Tuilerieën op 5 juni 1806. Op bevel van 
Napoleon moest Hortense mee naar Holland. Het gedrag van Horten-
se zijn vrouw, zette Lodewijk voor schut tegenover dc buitenwereld, 
vooral toen hij koning van Holland was geworden. 
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Op 17 juni 1806 betrad Lodewijk zijn land. Hij zou gaan wonen in 
Den Haag in het Huis ten Bosch waar hij op 18 juni aankwam. Zo 
werd Lodewijk Napoleon koning van Holland over een volk van ruim 
twee miljoen zielen, met een langzaam teruglopend inwonersaantal, 
met een Ijijna lege staatskas en een schuld van meer dan een miljard. 

Hij probeerde om Hollander met de Hollanders te zijn, en niet alleen 
door een Goudse pijp te roken tot hij er misselijk van werd, maar ook 
door de taal te leren. Zijn leermeester was David van Lennep. De 
derde zoon van Hortense en Lodewijk werd geboren op 8 april 1808 
in Parijs. Hij heette Napoleon, Louis, Charles en werd later de tweede 
en laatste keizer van Frankrijk, Napoleon IIL 

Willem Bilderdijk was Lodewijks hofdichter geworden. Het was zijn 
gunsteling, hij maakte hem directeur van de Koninklijke Courant en 
lid van de Koninklijke Academie voor wetenschappen. Zijn hofschil­
der was Charles Howard Hodges uit Engeland. 

Lodewijk voerde een uniforme munt in op 17 september 1806 voor het 
gehele Koninkrijk. Voorheen had elk gewest zijn eigen munten. Met 
inbegrip van Oost-Friesland bestond zijn rijk uit elf departementen. 
Talloos en erg duur waren zijn verhuizingen, in 4 jaar tijd woonde 
hij in 7 paleizen die alle naar zijn smaak verbouwd moesten worden. 
Den Haag, Utrecht, Soestdijk, het Loo bij Apeldoorn, het landgoed 
Ameliswecrd, een buitenverblijf in de Haarlemmerhout en ook Am­
sterdam in het Paleis op de Dam dat ooit het achtste wereldwonder 
werd genoemd. 

Maar de koning was ook snel geraakt door menselijke emoties. Hij 
had oprecht belangstelling voor zijn volk en probeerde het hun naar de 
zin te maken. Er kwamen nieuwe wetboeken, een wetboek van Straf­
recht, in 1808 een Burgerlijk Wetboek en hervorming van de rechter­
lijke macht. 

Zijn Criminele Wetboek van januari 1809 was een menselijk werk­
stuk. Rechters kregen meer vrijheid bij het bepalen van straffen, mar­
telingen werden afgeschaft, deportatie en dwangarbeid kwamen er 
niet meer in voor. Dit wetboek is maar voor korte tijd geldig geweest. 
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HET KONINKRIJK HOLLAND 

LODEWIJK NAPOLEON 1806-1810 

10 stuiver-z i lver 
voorzi jde: Bors tbee ld naar rechts . 
keerzi jde; Gekroond waoenscnt ld tussen 1 0 — S . 
kantschrift: D E N A A M D E S H E E R E N Z Y G E L O O F D . 

S c h . muntmeesterteken: bij 
158 1000 7 
159 1809 ? / 600.-

F . D C . 

1.750.— 2.500,— 3.500.— 4 500.— 

1 gulden-zi lver 
voorzi jde: Hoofd naar rechts , 
keerzi jde: Gekroond wapensch i ld tussen 
kabelrand 

muntmeesterteken: bij 
i52 1807 7 500. - 3,500.— 5.000.-

1 gulden-zi lver 
voorzi jde; Hoofd naar rechts . 
keerzi jde; Gel<roand w a p e n s c h i l d tussen 1 — 
kantschrift; D E N A A M D E S H E E R E N Z Y G E L O O F D , 

muntmeeaterteken: bij 
153 \m ? 
154 1809 ? 
155 1810 ? 

500.— 
500,— 
500.— 

1.500.— 
1.500.— 
1.500.— 

2.500.— 
2.500,— 
2.500.— 

3.500.— 
3.500.— 
3.500.— 

4.500.— 
4 500.— 
4.500,— 
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Na de inlijving bij Frankrijk in 1810 gold ook in ons land de veel 
strengere Code Penal van Napoleon. Koning Lodewijk kan worden 
beschouwd als een der grondleggers van ons huidige strafwetboek, 
want na Napoleon onder Koning Willem I werd alles weer terugge­
draaid onder dezelfde minister van justitie als bij Lodewijk. 

Lodewijk ging zich ook met de gezondheidszorg bezighouden. Hij 
stelde een medisch tuchtcollege in want tot zijn grote verbazing ver­
nam hij, dat in Harderwijk de graad van Doctor in de Medicijnen toe­
gekend werd aan ieder die zich daarvoor aanmeldde. 

Zelfs aan onkundigen die geen woord Latijns kenden. Tot hen behoor­
den de artsen Koning te Helmond en Vermeulen te Wijk bij Duurstede. 
Zij moesten allen naar Leiden voor een nieuw examen; wie weigerde 
mocht geen praktijk meer uitoefenen. 

Lodewijks minister van Binnenlandse zaken Gogel (een van de vele) 
werd beschreven als verdienstelijk staatsman en financieel genie. Hij 
voerde een uniforme omzet en personele belasting in, heffingen die 
het tot in de tegenwoordige tijd in principe hebben uitgehouden. Later 
onder keizer Napoleon zijn de financiële gevolgen dank zij Gogel bin­
nen dc perken gebleven. 

Het koninkrijk Holland werd regelmatig meegesleept in de oorlogen 
van Frankrijk. Lodewijk moest van Napoleon zorgen voor een Hol­
lands leger. In 1809 wilde Lodewijk de wezen voor militaire dienst 
aanwijzen. Dit stuitte op verzet van de bevolking, vooral in Leiden 
en Rotterdam. (Een vrouw, Maria Hulshoff, wakkerde dit verzet nog 
aan). 

De inval van de Engelsen op Walcheren en Zuid-Beveland. (Fort 
Bath). Vlissingen viel in Britse handen. De soldaten werden geteisterd 
door koortsen, modder, verveling maar vooral door malaria. 

De gevolgen van de inval in Zeeland waren aanzienlijk, het bespoe­
digde Napoleons besluit om een einde te maken aan het koninkrijk 
Holland. Napoleon beweerde geheel ten onrechte, dat koning Lode­
wijk zijn taak niet goed had vervuld. 
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Toch vormde dc episode op Walcheren voor Lodewijk het begin van 
het einde van zijn koningschap. Lodewijk was erg geliefd bij zijn volk, 
Keizer Napoleon was zeer afgunstig op die populariteit. 

Lodewijk reisde veel door zijn land. Zo ook in 1809, toen zou hij 
het departement Brabant bezoeken. Zo bezocht hij Eindhoven (kerk­
gebouw voor gereformeerden), Ravestein (gevangenis), en Aerle bij 
Helmond. Hier werd de bevolking geteisterd door de geheimzinnige 
zweetziekte. Lodewijk was erg begaan met de arme keuterboeren. Op 
korte termijn kregen zij de juiste medicijnen op zijn kosten. Binnen 
enkele dagen was de zweetziekte bedwongen. 

Jaren later werd hier nog over gesproken. Lodewijk had grote belang­
stelling voor alles wat met lichamelijk welzijn te maken had. Na een 
overnachting op het kasteel van Croy reisde hij verder via Stiphout 
en Helmond waar hij de Mis bijwoonde. De reis werd vervolgd over 
Mierlo alwaar de Schutterijen in goede houding de Koning tegemoet 
getreden zijn. (Koninklijke Courant 1809 Ned.Staatscourant Mierlo 
IX-68 Borgemeesters rekeningen over den jaren 1809 fol.18) 

De Schutterij hield er nog een teerdag aan over. Van Mierlo ging het 
naar Gcldrop. "Alwaar Den Burgemeester en weihouwers, Borgemees­
ters jaar 1809 worden verzogt om te betalen aan Marten de Ruyter de 
somma van drie gulden compereren voor arbeid voor vijf dagen a 12 
stuyvers daags voor het uitdragen van masten en planten van dezelve 
in de strate te Geldrop bij gelegenheid en ter ere van zijnen Majesteits 
komst binnen deze gemeente op den 16" van grasmaand dezes jaar 
1809. Geldrop den 27' van grasmaand 1809 M.van Deursen en Joost 
Verhoeven". (Streekarchief Regio Eindhoven-Geldrop Gemeente Be­
stuur 1458-1810 nr.208) 

Nog een ander stukje, gevonden in het zelfde archief, 

"Het Gemeente Bestuur van Geldrop ordonneerd mids dezen Hen­
drik Versleuwen en Machiel van Zeeland Borgemeesters van Geldrop 
d'anno 1809 om te betalen aan Francis Verbeek de somma van zeven 
en dertig guldens, zestien stuyvers en agt penningen hem compereren-
de volgens de hier aanwezige rekening wegens gedane voorschotten 
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en arbeidslonen ten behoeven dezes gemeente bij den komst van zijnen 
Majesteit den Koning binnen deze Gemeente. Zullende het zelve recht 
order deze ordonnantiën rekening worden geaccordeerd. Geldrop den 
12" van bloeimaand 1809". 

Van Geldrop ging de karavaan naar Eindhoven en verder door Bra­
bant via steden als Tilburg, Waalwijk, Breda, Oudenbosch, Willem­
stad, Roosendaal en vanuit Steenbergen als laatste stad in Brabant 
naar Bergen op Zoom. 

In Zeeland gaf hij uitleg aan Zeeuwse boerinnen over het zegenrij­
ke effect van borstvoeding voor zuigelingen. Deze koning was dus 
van alle markten thuis. In de Zuiderzee-stadjes Hoorn, Enkhuizen en 
Medemblik waar een groot aantal van honger en ellende omkomende 
werkloze scheepsbouwers woonde, zorgde hij voor werk. 

Lodewijk bezoekt Leiden. 
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Via zijn bemiddeling plaatste de Marine hier een order voor 200 ka­
nonneerboten. Van de verschillende rampen in ons land is de buskruit­
ramp in Leiden wel de meest indrukwekkende geweest. Een schuit 
met 37.000 pond buskruit ontplofte aan het Leidse Rapenburg. De 
gevolgen waren verschrikkelijk voor de bevolking, 500 huizen en een 
schoolgebouw werden in puin veranderd. 

Vele kinderen en volwassenen vonden de dood. Van overal kwam 
hulp. De stad werd 10 jaar gevrijwaard van belastingen en er kwam 
een vervoersverbod voor buskruit door dichtbevolkte plaatsen. 
Dat was erg vooruitstrevend voor die tijd en doet denken aan onze 
problematiek rond vervoer van gevaarlijke stoffen. Lodewijks popula­
riteit in Holland steeg hoog men noemde hem Lodewijk de Goede. 
Hij was daar erg blij mee, het gaf hem de kracht zich te blijven verzet­
ten tegen de eisen van zijn broer, wanneer hij vond dat die in strijd 

De gebieden langs de Maas, Waal en Linge werden in januari 1809 ernstig 
door overstromingen getroffen. In Brabant waren het vooral het land van 
Heusden, het land van Altna en het Maasland die met watersnood te kampen 
hadden. 
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waren met de belangen van zijn volk. Lodewijk, een koning aan de 
Nederlanders opgedrongen, heeft nooit last gehad van aanslagen of 
samenzweringen op hem. Dat was met zijn jaloerse broer wel anders. 
In deze dagen was Lodewijk ook begonnen een boek te schrijven wat 
pas na de Franse tijd in Parijs 1818 verscheen onder de titel:Marie, les 
peines de l'amour, ou les Hollandaises. 

Het land zat in armoede door invoering van het Continentaal Stel­
sel, schulden, de verschillende rampen en door de dwang van de Kei­
zer om de soldaten en oorlogen financieel te ondersteunen. Om de 
achteruitgang van nijverheid en economie te stoppen organiseerde 
Lodewijk in Utrecht de eerste grote nijverheidstentoonstelling in ons 
land. Dit vormde de grondslag voor de latere zo fameuze jaarbeur­
zen. 

Lodewijk en Hortense 
Een bijzondere plaats nam de nijverheid in, die niet om de winst was 
opgezet maar voor de werkverschaffing. Tegenwoordig noemt men 
dat sociale werkplaatsen. Lodewijk kneep een oogje dicht als het op 
smokkelen of ontduiken van het Continentaal Stelsel aankwam. Er 
was alleen sprake van smokkel als men dat bekeek door een Franse 
bril. 

Onder zijn leiding werd de Koninklijke Bibliotheek opgericht en 
een Groot Koninklijk Museum (dit was de basis voor het latere 
Rijksmuseum) en het Koninklijk Instituut voor Wetenschappen. 
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Om dc Hollandse cultuur 
meer bekendheid te geven 
richtte hij een tijdschrift op 
"Le Vrai Hollandais", maar 
dit werd al spoedig door 
Napoleon de grond inge­
boord. Lodewijk wilde oen 
vredesvorst zijn in een tijd 
dat overal rond zijn konink­
rijk de oorlogstoestand bc 
stond. 

Lodewijk en Napoleon. 

m^^%?^tK >,,^gg^^^. Jj^^ zijn broer Napoleon 
B^^BSai^^-^3S^KB^.^^ml^^KS had hij niet zo'n goede ver­

houding, er waren voort 
durend twistpunten tussen 
hen. Steeds meer begon hij 
zich omringd te voelen door 

ijftóèJ "Franse spionnen".Daarom 
Tabaksdoos met een portret van Lodewijk verving hij zijn Franse hof-
Napoleon door D. Saint en ' personeel door geboren en 
P. A. Montouban, circa 1808 getogen Hollanders. 

Lodewijk wist steeds in het voordeel van Holland de bevelen en maat­
regelen van zijn broer te omzeilen. Totdat bij Napoleon de maat vol 
was en hij Lodewijk naar Parijs ontbood. Hij bleef daar wel 4 maan­
den als gijzelaar van zijn broer, totdat hij alle bevelen en maatregelen 
van Napoleon ondertekende. 

Toen kon hij naar Holland terug. Daar was de effectenbeurs ineen­
gestort. Nederland ging failliet en het kapitaal naar het buitenland. Het 
land ten zuiden van de grote rivieren was al geannexeerd, de troons­
afstand van Lodewijk liet niet lang meer op zich wachten, hij kon geen 
kant meer uit. Lodewijk werd weggepest door zijn broer. 
Op 1 juli 1810 deed Lodewijk Napoleon afstand van de troon van Hol­
land ten gunste van zijn tweede zoon Lodewijk I I . 
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In de nacht van 2 op 3 juli I8I0 verliet Lodewijk zijn koninkrijk. Toen 
Napoleon hoorde wat zijn broer had gedaan was hij woedend en liet 
door de keizerlijke politie naar hem zoeken. Toen hij hoorde dat Lo­
dewijk in Oostenrijk was aangekomen, liet hij hem verder met rust. 
Op 9 juli 1810 werd het Koninkrijk Holland bij het Franse Keizerrijk 
ingelijfd. Dit besluit lag al lange tijd gereed. 

De "Staatzie "koets van koning Lodewijk. 
Lodewijk na zijn vertrek. 

Lodewijk heeft de gang van zaken in Holland vanuit zijn ballingschap 
steeds goed gevolgd, omdat hij zich nog steeds zeer betrokken voelde bij 
het land en zijn volk. Dc Hollanders daarentegen lieten alles heel gelaten 
over zich heen gaan, zij hadden nauwelijks een haat tegen Napoleon. 
Doordat Napoleon de volkerenslag bij Leipzig verloor, verloor hij in 
feite ook Holland. Lodewijk bood zich daarna weer aan om als koning 
van Holland terug te komen maar het werd een "Oranje", erfprins Wil­
lem Frederik. Toch had Lodewijk in de ogen van velen de afgelopen 
jaren meer voor Holland gedaan dan deze zoon van de laatste stad­
houder. 

Ook had deze Willem veel aan Lodewijk Bonaparte te danken, hij had 
de Hollanders aan het koningschap gewend doen raken en belangrijke 
vernieuwingen ingevoerd. Lodewijks komst was niet het einde van 
het huis Oranje Nassau in Nederland geweest, toen hij wegging was er 
zelfs een hernieuwd begin voor de Oranjes en Nederland. 
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Lodewijk Napoleon leefde nog geruime tijd in Zwitserland en later in 
Italië. Hij was de vader van de latere Franse Keizer Napoleon II I . Hij 
noemde zich het liefst Comte de Saint Leu met soms als toevoeging 
"ex-roi de Hollande". 

Op 25 juli 1846 stierf Louis Napoleon Bonaparte, ex-koning van Hol­
land aan een hersenbloeding te Livorno in Italië. Hij ligt begraven 
in Saint Leu op de plaats waar hij tijdens zijn leven het liefste was 
geweest. 

Holland was Lodewijk niet vergeten, maar Lodewijk had ook aan zijn 
voormalige onderdanen gedacht. In zijn testament ging een deel van 
zijn vermogen naar Amsterdam voor hulp aan slachtoffers van ram­
pen. Hij had altijd de eer van het land en van zichzelf hoog gehouden. 
Holland heeft zich voor zijn koning niet hoeven schamen. 

Brief van koning Lodewijk aan W. F. Röell 

"Goed dag mij waard Röell, van doe gij nog in Tarascon, in deze sleet 
en droefig dorp? Waarom zijt gij niet hier hij mij ? Zonder Hollands 
gesel ik con niet al den dagen less nemen, trek dan geshitin en omkee-
ren in venig van tijd. Gelukig man ! Gij ga moë wrouen zien en die vie 
is motste en aimableste. Nn gij zal meer galant vorden, maar niet meer 
bevrindt van uw \ Wriende. Waar wal mij waart tot verder zien in Paris. 
— Pamiers deze wier augustus 1807, LODEWIJK. —Antwoorde mij 
in talen hollandsch in Toulouse. Mijn heer f 'lament heeft gehad mijn 
book [zijn Hollandsche spraakkunst], en screve aan u nog voor een 
goed less nemen." 

Tot besluit. 

Hoe meer ik over hem las, des te boeiender werd deze Lodewijk voor 
mij. Het verbaasde mij steeds meer wat deze man in 4 jaar toch alle­
maal gedaan heeft voor een land dat het zijne eigenlijk niet was. 
Toen ik hieraan begon dacht ik dat hij een zwakkeling was die naar 
zijn broers pijpen danste. Maar naar mate mijn onderzoek vorderde 
kreeg ik steeds meer bewondering voor de "mens" Lodewijk. 
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OUDVENSEBRUG 

In mijn 'sprokkelarchief' kwam ik een notitie tegen van een van de 
dames Sengers op het Oudven. Helaas overleden. Maar de inhoud is 
zeer de moeite waard om in onze koerier te vermelden. Zo zie je maar 
weer; beter een korte notitie dan een goed geheugen. Anders hadden 
we van het volgende geen 'weet' gehad. 

Voordat het Einhovenskanaal gegraven zou worden, was er gepland, 
dat er op het Oudven geen brug zou komen. De landbouwers en vee­
boeren die daar woonden en al hun gronden en weiden hadden, die 
moesten dan maar over Ellcnaar, of over de Broekbrug om naar hun 
gronden te gaan, hoewel ze dwars door him grond kwamen met het 
graven van het kanaal. 

Amolders Sengers, of Aart, mijn grootvader, die had daar op het Oud­
ven twee boerderijen. Een waar Giebels gewoond had en die nu van 
Noud Bex is. De andere bewoonde hij zelf Zijn oudste dochter Chris-
tina trouwde met G. van Asten die de boerderij geërfd had. 

Hel waren twee langgevelboerderijen. De een was met de oorlog afge­
brand en die van Van Asten-Sengers (Vlokhoven-Van Asten) een jaar 
of tien later. Op de boerderij hier aan de brug woonde toen een zekere 
Jan van Eekendonk. Aart Sengers kocht die boerderij, met al de grond 
die er bij hoorde. Die grond was nog niet aangekocht door Eindhoven. 
Met het graven van het kanaal waren ze al een heel eind gevorderd. 

Nu nog de grond van Jan van Eekendonk. Toen ze daar kwamen voor 
de grond, om verder te kunnen graven, zeiden ze; "dan moet je bij 
Sengers zijn". We hebben de boerderij met al de gronden die cr bij 
hoorden aan hem verkocht. Toen ze daar kwamen zei Sengers; "Geen 
brug, dan ook geen grond". Ze konden niet vooniit met graven, het 
werk lag stil. 

Mijn overgrootvader had de strijd gewonnen, de brug kwam er. Toen 
het kanaal klaar was en de bruggen er allemaal lagen, moest het kanaal 
geopend worden met een schuit of een boot, met daarop een muziek-
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corps. Bi) elke brug werd er aangelegd of stilgehouden met bijpas­
sende muziek. Heel Mierlo wist dat het een afgestreden bmg was. Veel 
mensen uit het dorp kwamen naar het Oudven om te luisteren wat er 
oebeuren zou. 

Maar er werd geen muziek gemaakt. Ze kwamen richting Helmond 
toen ze de brug gepasseerd waren. Tegenover onze schuren viel 
iemand van de boot en lag in het kanaal. Ze hadden al te veel gedron­
ken, maar het volk op de brug niet. 

Met de arnien omhoog en hiep hiep hoera, ze hadden nog veel plezier 
of pret gehad. In Eindhoven noemen ze de brug Oudvensebrug of Sen-
gersbrug. 

Rinie Weijts 
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HEBBEN WIJ IETS FOUT GEDAAN? 

Ieder van ons die kinderen of kleinkinderen heeft kan en mag zich af­
vragen of wij iets fout hebben gedaan bij de opvoeding van onze kin­
deren en/of opvang van kleinkinderen. Zelf stelde ik mij deze vraag 
en maakte mezelf wijs dat cr niets aan de hand was. 

Tot het moment dat ik 'al neuzende' in het oude Heerlijkheidarchief 
een brief tegenkwam die mijn zelfvertrouwen danig aan het wankelen 
bracht. Zou ik dan toch iets verkeerd ingeschat hebben en mijn kinde­
ren verkeerde gebruiken en manieren hebben bijgebracht? Al lezende 
kwam ik tot dc overtuiging dat cr aan de beleefdheid en opbouw van 
bijvoorbeeld een eenvoudig verzoekschrift of een bedankbriefje veel 
mis was gegaan. 

Ik stel voor dat u zelf de brief gaat lezen die de Hoog Edele Vrou­
we van Mierlo Baronesse van Scherpenzeel ontving van haar secre­
taris, de heer Van Hcuvcn. Van Hcuvcn had van dc Baronesse een 
'9aarte figuratief' mogen lenen. Niet voor zijn dagelijks werk maar 
dit keer voor privé doeleinden. Wat hij er verder mee ging doen is niet 
duidelijk, maar in deze ook niet belangrijk omdat het tenslotte gaat om 
de dankbrief die hij anno 1791 aan mevrouw Scherpenzeel schreef. 

Hoog Edele welgeboren Vrouwe 

De onverdiende goedheid die U Hoog Edele Welgeboren Vrouw ten 
mij waarlse betoonde; geven mij meer dan reden om U Hoog Ede­
le Welgeboren Vrouw mijn welgemeende en meest grondige dank­
betuigingen doen toekomen. De aankondiging van rentmeester de 
Heer De Voocht van U Edel Welgeboren edelmoedige sentimenten, 
troffen mij niet weinig. 

Daar ik de gulle beloning, voor mijn niets bevindende arbeid, zo over­
matig betaald zag. Heb ik dank Hoog Edel Welgeboren Vrouwe. Heb 
dank zegge ik, voor de goedheid en milde gave, ach was ik in staat 
die naar mate te vergelden dan zoude ik dit gaarne doen. Maar de 
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vermogens van mij zijn daarvoor niet in evenredigheid en geschikt. 
Dankbaarheid dient men aan zijne weldoener in duizenden zijgevallen 
te erkennen. 

Edoch ik zal al wat in mij is, trachten te doen en te besteden ter belo­
ning van dit. Ik zal mij zo proberen te gedragen dat U Edele en Welge­
borenen en Uwe hoog geëerde familie, zo lang ik leef, niet zult denken 
of merken dat ik een ondankbaar schepsel ben. 

Ik zal mijn persoon in alle opzichten ten diensten van U Hoog Edel en 
Welgeborene stellen. Gelieve mij te verschonen, dat ik deze brief lang 
heb uitgesteld. De reden daarvan is dat ik door drukte en goedgedrag 
ter Uwer hopende tevredenheid niet eerder in de gelegenheid was. 

Tot zover deze bedankbrief. De secretaris gaat in deze brief verder met 
zakelijke informatie betreffende de Heerlijkheid Micrlo. 
Aan het einde van de brief tekent hij met; 

Hoogachtend Hoog Edele Welgeboren Vrouwe Uwe Welgeboren en 
zeer ootmoedige dienaar J. van Heuven. Mierlo, ultimo april 1791. 

Als u na het lezen van deze brief inderdaad schuldgevoelens krijgt dat 
u in de opvoeding van uw kinderen tekort bent geschoten, mag ii mij 
dit niet kwalijk nemen, want ik had de brief niet eerder ontdekt en kon 
dus ook niet eerder waarschuwen. 

Bron: 

Boek 28 BVS-archiefpag. 5 e.v d.d. na 28-01-1791 

Rinie Weijts 
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